
Domenica   1/1/2017 - Deposito documenti d'interesse culturale  

DEPOSITO DOCUMENTI DI INTERESSE CULTURALE ( L. 15/04/2004, n. 106; DPR 3/5/2006, n. 252) 
Soggetti interessati:  
• l’editore o comunque il responsabile della comunicazione, sia persona fisica che giuridica; 
• il tipografo, ove manchi l’editore; 
• il produttore o il distributore di documenti non librari o di prodotti editoriali similari; 
• il Ministero per i Beni e le attività Culturali, nonché il produttore di opere filmiche. 
Modalità: sono oggetto di deposito obbligatorio legale i documenti destinati all’uso pubblico e fruibili mediante 
la lettura, l’ascolto e la visione, prodotti totalmente o parzialmente in Italia, offerti in vendita o altrimenti 
distribuiti, comunque non diffusi in ambito esclusivamente privato. 
Scadenza: Il deposito va effettuato entro sessanta giorni dalla prima distribuzione al pubblico e 
vanno inviate: 
• due copie alla Biblioteca nazionale centrale di Firenze e alla Biblioteca nazionale centrale di Roma; 
• due copie presso l’archivio della produzione editoriale regionale della regione in cui ha sede il soggetto 
obbligato al deposito. 

Domenica   1/1/2017 - Licenza per la vendita di armi  

LICENZA PER LA VENDITA DI ARMI ED ESPLOSIVI cat. I, IV, V (fuochi d’artificio) 

Soggetti interessati: i titolari di licenza ex art. 46, 47 e 51 del R.D. 773/1931 rilasciata per la vendita di 
prodotti esplodenti e fuochi d’artificio. Le licenze per la fabbricazione e per il deposito di esplodenti di qualsiasi 
specie sono permanenti; quelle per la vendita dei prodotti esplodenti e dei fuochi d’artificio hanno validità di 
tre anni dalla data del rilascio. Le une e le altre sono valide esclusivamente per i locali in esse indicati. Le 
licenze di trasporto possono essere permanenti o temporanee. 

Ha durata triennale anche la licenza per il trasporto campionario di armi comuni. 

Domenica   1/1/2017 - Patentini per la vendita di tabacchi-Rinnovo biennale  

Soggetti interessati: Strutture quali alberghi, stabilimenti balneari, campi sportivi, discoteche, pubs, ristoranti 
e pizzerie, locali da ballo, cinema multisala con annesso punto di ristoro, bar di rilevante frequentazione dotati 
di adeguate strutture di intrattenimento, sale bingo, ecc. che gestiscono un patentino rilasciato dall’AAMS per 
la vendita di tabacchi. 

Modalità: I patentini con scadenza successiva al 31 dicembre 2005 non potranno più essere rinnovati 
automaticamente con l’apposizione di una marca da bollo. Gli intestatari dei patentini, infatti, dovranno 
presentare un’istanza in bollo all’Ispettorato competente (Uffici regionali dei Monopoli di Stato) con allegata 
apposita dichiarazione attestante la quantità ed il valore dei prelievi effettuati risultanti dai mod. U88/Pat, 
compilata e firmata dalle parti. 

Scadenza: l’istanza di rinnovo deve essere presentata almeno un mese prima della scadenza del patentino; se 
presentata dopo la scadenza, si considera tardiva ed il patentino risulterà scaduto. 

Domenica   1/1/2017 - Guardie giurate: decreto di nomina e licenza di porto di pistola  

GUARDIE GIURATE: DECRETO DI NOMINA E LICENZA DI PORTO DI PISTOLA 

Soggetti interessati: Le Guardie Giurate autorizzate dal Prefetto. 

Modalità: Il decreto di approvazione della nomina di guardia giurata ha validità biennale; la licenza di porto di 
pistola ha validità annuale. devono essere rinnovati annualmente presentando una domanda in bollo al 
Prefetto. 

Scadenza: le domande devono essere presentate entro 60 giorni dalla scadenza, con una domanda in bollo al 
Prefetto. 
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Domenica   1/1/2017 - Istituti di vigilanza privata, Servizio trasporto e scorta valori, Istituti di investigazioni private  

ISTITUTI DI VIGILANZA PRIVATA, SERVIZI DI TRASPORTO E SCORTA VALORI e ISTITUTI DI 
INVESTIGAZIONI PRIVATE 
Soggetti interessati: Le imprese autorizzate dal Prefetto all’esercizio dell’attività di vigilanza dei beni mobili ed 
immobili, all’esercizio dell’attività di trasporto e scorta valori e all’esercizio dell’attività di investigazioni private. 
Modalità: il rinnovo triennale delle licenze avviene automaticamente con la presentazione della dichiarazione di 
responsabilità circa l’intendimento di proseguire l’attività, come da modello predisposto dalla Prefettura. 
Scadenza: la dichiarazione deve essere presentata 30 giorni prima della scadenza. 

Domenica   1/1/2017 - Licenza di Fochino  

LICENZA DI FOCHINO  
Il fochino è colui che effettua il brillamento di mine con innesco elettrico e a fuoco. La licenza di Polizia 
amministrativa è di competenza dell'Amministrazione Comunale, previo nulla osta da parte del 
Questore della provincia di residenza dell'interessato, ed ha durata triennale. 

Domenica   1/1/2017 - Locazioni: pagamento imposta di registro  

LOCAZIONI: PAGAMENTO IMPOSTA DI REGISTRO 

Imposta di registro - Contratti di locazione 

I titolari di contratti di locazione devono versare l’imposta di registro relativa a contratti nuovi o rinnovati 
tacitamente con decorrenza dal 1° gennaio 2017, utilizzando il modello F24 Elide (in banca, posta o agenti 
di riscossione). In caso di registrazione telematica, il pagamento è contestuale con addebito sul c/c bancario o 
postale. La scadenza non riguarda i contratti di locazione abitativa per i quali si è optato per la "cedolare 
secca". 

Domenica   1/1/2017 - Applicazione sanzioni funzionamento sistema di tracciabilità dei rifiuti - Sistri  

Fino al 31/12/2016 è stato vigente il cosiddetto "doppio regime", e cioè si sono applicati gli adempimenti e le 
sanzioni del Testo Unico Ambientale, nella forma preesistente l'ultimo correttivo (D.Lgs. 205/2010), relativi a: 
• oneri dei produttori e dei detentori;  
• catasto rifiuti/mud;  
• registro di carico e scarico;  
• formulario d'identificazione.  
Durante lo stesso periodo il sistema di tracciabilità dei rifiuti - Sistri, per i rifiuti pericolosi e limitatamente ai 
soggetti obbligati, era operativo ma non si applicavano le sanzioni per la violazione delle regole di 
funzionamento del Sistri (artt. 260-bis commi da 3 a 9 e 260-ter D.Lgs. 152/06). Salvo proroghe, queste 
sanzioni si applicano da oggi 1° gennaio 2017, e a partire da questa data il Sistri, per i soggetti obbligati, 
sarà l’unico metodo di gestione dei rifiuti pericolosi. 

Domenica   1/1/2017 - Emissioni in atmosfera grandi impianti di combustione  

È stato prorogato di un anno fino al 1/1/2017 il termine entro il quale i grandi impianti di combustione che 
abbiano presentato apposita richiesta di deroga, dovranno rispettare i limiti di emissione previsti dalla Parte V 
del TU ambiente. Sino a tale data, per questi impianti le attuali autorizzazioni alle emissioni continuano a 
costituire titolo all’esercizio. 

Domenica   1/1/2017 - Divieto immissione sul mercato pile per utensili senza fili  

Dal 01/01/2017 è vietato immettere sul mercato le pile e gli accumulatori portatili utilizzati in utensili elettrici senza 
fili con un tenore di cadmio superiore allo 0,002% in peso di cadmio. 

Domenica   1/1/2017 - Fgas: dichiarazione conformità attrezzature - redazione e conservazione documenti  

Dal 1/1/2017 gli importatori ed i fabbricanti di apparecchiature di refrigerazione e condizionamento d'aria e 
pompe di calore contenenti hfc dovranno redigere la dichiarazione di conformità e conservare la 
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documentazione previste dagli articoli 1 e 2 del Regolamento di esecuzione UE n.879/2016 

Domenica   1/1/2017 - Fgas: controllo apparecchiature  

Gli operatori provvedono a far controllare le apparecchiature contenenti fgas in quantità pari o superiori a: 
•5 tonnellate equivalenti di CO2(ex 3 kg fgas); 
•10 tonnellate equivalenti di CO2se etichettate come «ermeticamente sigillate» (ex 6 kg fgas). 
A partire dal 01/01/2017 sono comprese nei controlli le apparecchiature contenenti meno di 3 kg fgas (6 kg 
se «ermeticamente sigillate»), se superano le suddette soglie di t equivalenti. 

Domenica   1/1/2017 - Conai - richiesta plafond esportatore  

A partire dal 1 gennaio (inizio anno solare) e fino al 31 marzo, l ’esportatore in procedura semplificata può fare richiesta di 
plafond. 

L’esportatore determina  la quota di  imballaggi che  prevede siano destinati all’esportazione e su questa quota, definita plafond, 
richiede  l’esenzione dal contributo ambientale;  e comunica  il Plafond di esenzione, al CONAI e ai propri fornitori/produttori. 

L’esenzione dal Contributo, nei limiti del Plafond dichiarato,  scatta dal momento dell ’invio di queste documentazioni,  per cui 
anche se la scadenza ultima è il 31 marzo è consigliato  inviarle prima possibile.  

Lunedi   2/1/2017 - Enti non commerciali e agricoltori esonerati - Presentazione elenchi Intrastat-12  

Scade il termine per la presentazione, in via telematica, degli elenchi INTRA-12 relativi agli acquisti 
intracomunitari effettuati nel mese precedente, nonché per il versamento dell'Iva relativa.  

La presentazione deve essere effettuata con il nuovo modello approvato con Provv. 16.04.2010. 

Il termine è rinviato al 02 gennaio 2017 perchè il 31 dicembre cade di sabato. 
 
  
  
  

Lunedi   2/1/2017 - Contribuenti che hanno effettuato acquisti di beni da San Marino senza addebito di IVA  

Scade il termine per la comunicazione degli acquisti di beni da San Marino senza addebito di IVA, annotati nei 
registri IVA del mese precedente. La comunicazione deve essere effettuata telematicamente con l'utilizzo del 
modello spesometro (quadro SE). 

Il termine è rinviato al 2 gennaio 2017 in quanto il 31 dicembre cade di sabato. 

  

Lunedi   9/1/2017 - Formazione per formatori gente di mare  

Entro il 9/1/2017, gli istruttori marittimi per la gente di mare esistenti che erogano corsi presso centri di formazione, 
riconosciuti dal Comando generale del Corpo Capitanerie di porto, per mantenere l'incarico di istruttore devono 
frequentare il corso previsto dal DM 17/12/2015. 
Gli istruttori che abbiano conseguito l'abilitazione all'insegnamento, invece, sono esentati dalla frequenza del corso di 
formazione per formatori. 

Martedi   10/1/2017 - Dirigenti Commercio-Terziario - Besusso (Fasdac) - Negri - Pastore: contributi trimestrali  

Termine per il versamento da parte dei datori di lavoro dei contributi Besusso (Fasdac), Negri e Pastore, per i 
dirigenti Commercio e Terziario, relativi al trimestre precedente. 

Martedi   10/1/2017 - Contributi Lavoratori domestici  

Termine per il versamento da parte dei datori di lavoro domestico dei contributi previdenziali ed assistenziali dei 
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lavoratori domestici relativi al trimestre precedente. 

Mercoledi   11/1/2017 - Corso formazione sicurezza per datore di lavoro-RSPP, lavoratori, dirigenti e preposti (Accordi Stato-
Regioni 21/12/2011) - aggiornamento  

Entro questa data, i datori di lavoro nominatisi come Responsabile del Servizio Prevenzione e Protezione 
(RSPP), già formati alla data del 11/1/2012, dovranno aver frequentato il corso di aggiornamento, previsto 
dall'Accordo Stato-Regioni del 21/12/2011, a prescindere da quando è stata fatta la formazione iniziale. 
Sono soggetti all'aggiornamento periodico anche i datori di lavoro che sono esonerati dal corso base, e cioè: 
- i datori di lavoro formati ai sensi del DM 16/1/1997; 
- i datori di lavoro formati ai sensi dell'Accordo Stato-Regioni del 26/1/2006; 
 
ATTENZIONE: Per i datori di lavoro nominatisi come RSPP prima del 31/12/1996 l'aggiornamento andava 
terminato entro il 11/1/2014. 

Per i lavoratori, i dirigenti ed i preposti con formazione generale e specifica riconosciuta, successiva al 
11/1/2007 e precedente al 11/1/2012 (data di pubblicazione dell'Accordo Stato-Regioni del 21/12/2011), 
l'aggiornamento dovrà essere completato entro l'11/1/2017 (5 anni dalla pubblicazione dell'Accordo). Per 
i soggetti formati dopo l'11/1/2012, invece, il quinquiennio per l'aggiornamento decorre dal completamento 
del rispettivo percorso formativo coerente con i contenuti dell'Accordo. 

ATTENZIONE: Per lavoratori e preposti formati da più di 5 anni dal 11/1/2012 (cioè formati prima del 
11/1/2007) con formazione riconosciuta dall'Accordo Stato-Regioni del 21/12/2011 (punto 11) 
l'aggiornamento doveva essere completato entro l'11/1/2013. 
  

Domenica   15/1/2017 - Polieco - Dichiarazione periodica semestrale  

Scadono i termini per il versamento del contributo ambientale e per l’invio della dichiarazione periodica 
semestrale al Polieco.  Rientrano in tale scadenza le imprese che effettuano la produzione e l’importazione di 
beni a base di polietilene (categoria A). 

Domenica   15/1/2017 - Invio registro informatizzato verifiche periodiche attrezzature periodo ottobre - gennaio  

Entro il 15 gennaio di ogni anno, i soggetti abilitati alle verifiche periodiche delle attrezzature elencate 
nell'allegato VII del D.Lgs. 81/08 devono inviare al "Portale soggetti abilitati" istituito da INAIL il registro delle 
verifiche effettuate nel periodo 15 ottobre dell'anno precedente / 15 gennaio 

Domenica   15/1/2017 - Gestione pneumatici fuori uso (PFU) derivanti da demolizione veicoli - dichiarazione mensile venditore 
veicoli immatricolati e venduti 

Entro questa data il venditore di veicoli deve effettuare una dichiarazione al sistema informatico (accessibile dal 
sito www.pneumaticifuoriuso.it) dei veicoli immatricolati nel mese precedente (immatricolati e venduti nello 
stesso mese) oppure dei veicoli non immatricolati, venduti nel mese precedente. 
Se il veicolo è stato immatricolato e venduto in mesi diversi, il venditore deve fare 2 dichiarazioni: una nel 
mese di immatricolazione e una nel mese di vendita (se la seconda dichiarazione non viene effettuata, il veicolo 
viene considerato automaticamente venduto dopo 12 mesi). 
Questa dichiarazione ha lo scopo di registrare le informazioni relative all’importo del contributo PFU (che copre 
i costi di gestione dei rifiuti) incassato dal venditore a fronte della vendita di ogni veicolo nuovo venduto per la 
prima volta in Italia, e riportato come voce separata sulla fattura dell’acquirente. 

Domenica   15/1/2017 - Gestione pneumatici fuori uso (PFU) derivanti da demolizione veicoli - soggetti abilitati alla raccolta e 
gestione - adempimenti per fatturazione al Fondo  

Entro questa data i soggetti abilitati alla raccolta e gestione dei PFU a fine vita (autorizzati dal Comitato di 
gestione dei PFU e presenti in apposito elenco) devono accedere all'applicazione disponibile dal sito 
www.pneumaticifuoriuso.it e: 
- inserire mensilmente le dichiarazioni  riguardanti le richieste di ritiro e il loro trattamento fino al riciclo di 
materia del mese precedente e inseriscono tutti i documenti a corredo della dichiarazione dopo averli firmati 
elettronicamente; 
- rendere disponibili nell'applicazione, tutti i documenti (Fattura, formulario di trasporto, Certificazione) relativi 
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ai servizi erogati nel mese precedente, in caso di integrazione o annullamento il tempo di pagamento (che è di 
45 giorni dall'inserimento) partirà dal completamento dell'inserimento o modifica della documentazione a 
corredo; 
- dopo il giorno 16 presentare mensilmente fattura al Fondo costituito presso l'Automobile Club d'Italia, per 
i servizi svolti nel mese precedente. L'importo complessivo è riportato nel "Riepilogo erogazione mensile dei 
servizi PFU" . La fattura e il riepilogo firmati elettronicamente vanno inseriti nell'applicazione, per richiederne il 
pagamento. 

Lunedi   16/1/2017 - LAVORATORI AUTONOMI AGRICOLI - contributi INPS  

Scade il termine del versamento, per le quote contributive sul reddito convenzionale, tramite il modello F24, della 4° rata dei contributi 
INPS da parte dei lavoratori autonomi agricoli (coltivatori diretti,coloni, mezzadri e imprenditori agricoli professionali). 

Venerdi   20/1/2017 - CONAI - DICHIARAZIONE PERIODICA ANNUALE  

Termine entro il quale: 
- i produttori di imballaggi (mod. 6.1) 
- gli importatori di imballaggi (mod. 6.2) 
- i soggetti che hanno adottato la compensazione per import/export di imballaggi (mod. 6.10), 
- i soggetti che hanno imballaggi riutilizzabili impiegati in sistemi puntualmente controllati, certificati/verificabili 
(tipo noleggio o forme analoghe non di traslazione della proprietà) (mod. 6.20), 
 
devono presentare al Conai la dichiarazione periodica annuale con la quale viene definita l'entità del contributo 
ambientale, che dovrà essere versato dopo il ricevimento della relativa fattura da parte di Conai. 
La Dichiarazione va presentata con cadenza annuale se nell'anno precedente il contributo ambientale 
complessivo, dovuto per singolo materiale, è stato di importo inferiore a 1.000 Euro. 

Esiste una fascia di esenzione dalla dichiarazione annuale e dal relativo versamento del contributo: 
- per produttori o importatori che, nell'anno precedente, abbiano un contributo ambientale complessivo, 
dovuto per singolo materiale, inferiore a 50,00 Euro; 
- per importatori che, adottando una procedura semplificata, nell'anno precedente abbiano un contributo 
ambientale complessivo riferito al totale degli imballaggi inferiore a 100,00 Euro.   

Venerdi   20/1/2017 - Conai - Dichiarazione periodica mensile  

Termine entro il quale: 

- i produttori di imballaggi (mod. 6.1) 

- gli importatori di imballaggi (mod. 6.2) 

- i soggetti che hanno adottato la compensazione per import/export di imballaggi (mod. 6.10), devono 
presentare al Conai la denuncia mensile con la quale viene definita l'entità del contributo ambientale, che dovrà 
essere versato dopo il ricevimento della relativa fattura da parte di Conai. La Dichiarazione va presentata con 
cadenza mensile se nell'anno precedente il contributo ambientale complessivo, dovuto per singolo materiale, è 
superiore a 31.000,00 euro. 

Venerdi   20/1/2017 - CONAI - DICHIARAZIONE PERIODICA TRIMESTRALE  

Termine entro il quale: 
- i produttori di imballaggi (mod. 6.1) 
- gli importatori di imballaggi (mod. 6.2) 
- i soggetti che hanno adottato la compensazione per import/export di imballaggi (mod. 6.10), 
devono presentare al Conai la denuncia trimestrale con la quale viene definita l'entità del contributo 
ambientale, che dovrà essere versato dopo il ricevimento della relativa fattura da parte di Conai. 
La Dichiarazione va presentata con cadenza trimestrale se nell'anno precedente il contributo ambientale 
complessivo, dovuto per singolo materiale, è stato di importo superiore a 1.000 Euro ed inferiore a 31.000,00 
Euro. 

Venerdi   20/1/2017 - Soggetti aderenti al regime speciale MOSS (Mini one stop shop)  

Scade il termine per il versamento dell'IVA relativa al 4° trimestre 2016 per le operazioni di telecomunicazione, 
teleradiodiffusione e servizi resi tramite mezzi elettronici effettuate nei confronti di soggetti non passivi UE. 
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Venerdi   20/1/2017 - Dirigenti industria - Previndai - Previndapi: contributi trimestrali  

Scade il termine per il versamento da parte delle aziende industriali, dei contributi relativi al trimestre 
precedente sulle retribuzioni dei dirigenti iscritti al PREVINDAI e al PREVINDAPI. 

  

Venerdi   20/1/2017 - Conai: schema riepilogativo compensazione import / export  

L’importatore / esportatore di imballaggi, alla fine dell’anno solare predispone uno schema riepilogativo delle quantità importate 
ed esportate, nell’anno trascorso che invia al Conai entro il 20 gennaio dell'anno successivo in allegato alla dichiarazione mod. 
6.10. 

Venerdi   20/1/2017 - ELENCO GIOCHI (art.1, comma 82, L. 220/2010)  

Soggetti interessati:  proprietari e possessori degli apparecchi, concessionari, produttori, importatori, 
incaricati della manutenzione, titolari di pubblici esercizi. 
Per i soggetti già iscritti all'elenco giochi  di cui all'art. 1 co. 82 L. 220/2010, che devono rinnovare  l’iscrizione 
per il proseguimento di tale attività, devono presentare domanda di rinnovo entro e non oltre  il 20 gennaio 
2017 (Comunicazione Aams 15/10/2015). 

Il rinnovo va effettuato in modalità esclusivamente telematica attraverso il sito internet istituzionale come già 
avvenuto per il 2016. Le credenziali da utilizzare per l’accesso all’area dedicata alla presentazione dell’istanza 
sono quelle già acquisite, le quali, com’è noto, non sono soggette a scadenza. Qualora fosse necessario il 
recupero delle stesse, questo può essere effettuato in autonomia attraverso le apposite funzionalità presenti 
nell’area pubblica del sito internet istituzionale dell’Agenzia delle dogane e Monopoli. 

Martedi   31/1/2017 - SCARICHI IDRICI - DENUNCIA DELLE ACQUE AL COMUNE  

Scade il termine previsto dalla Regione Emilia Romagna per denunciare al Comune la quantità e la qualità delle acque utilizzate nel 
ciclo produttivo e scaricate nella pubblica fognatura.
Compete alle Regioni stabilire i modi ed i termini per la presentazione della denuncia delle acque scaricate e per la concreta 
determinazione della tariffa da applicare.

Martedi   31/1/2017 - CONTRIBUTO ANNUALE RADIOCOMANDI  

Scadenza del pagamento dei contributi annuali per l’uso di radiocomandi installati su gru, argani e paranchi 
soggetti ad autorizzazione generale.  

Martedi   31/1/2017 - Agenti e rappresentanti di commercio  

Termine ultimo di consegna da parte della Ditta preponente, dell'estratto conto delle provvigioni dovute, relative al 4° trimestre 2016. 

Martedi   31/1/2017 - COMUNICAZIONE ANNUALE ROC (soggetti iscritti al Registro Operatori della Comunicazione)  

A seguito dell'entrata in vigore della Legge 198/2016 che prevede nuove tempistiche per l'erogazione dei 
contributi per l'Informazione e l'editoria, l'Autorità per le garanzie nelle comunicazioni ha approvato la delibera 
492/16/CONS con la quale ha disposto che anche le imprese richiedenti i contributi ai sensi della Legge 
250/1990, art. 3, comma 3, sono tenute ad effettuare la comunicazione annuale telematica al ROC entro 
il 31 gennaio di ogni anno. 

Soggetti interessati   
I soggetti iscritti a ROC: i soggetti esercenti l’attività di radiodiffusione, le imprese concessionarie di pubblicità, 
le imprese di produzione e distribuzione di programmi radiotelevisivi, le imprese editrici di giornali quotidiani, 
periodici o riviste, le agenzie di stampa di carattere nazionale, i soggetti esercenti l’editoria elettronica e 
digitale e le imprese fornitrici di servizi di telecomunicazioni e telematici. 

Martedi   31/1/2017 - Datori di lavoro agricolo - denuncia trimestrale manodopera agricola occupata  

Termine per effettuare la presentazione, esclusivamente per via telematica, mediante denuncia DMAG, della 
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dichiarazione trimestrale della manodopera agricola occupata (operai agricoli a tempo determinato e indeterminato) 
contenente le giornate di lavoro effettuate e le retribuzioni, relativamente al 4° trimestre 2016. 

Martedi   31/1/2017 - Tributo speciale rifiuti smaltiti in discarica  

Termine per il versamento alla Regione del tributo speciale istituito dalla Legge 549/95 per i rifiuti smaltiti nel trimestre 
ottobre/dicembre.  
Per gli scarti e i sovvalli di impianti di selezione automatica, riciclaggio e compostaggio, nonché per i fanghi anche palabili il tributo 
è dovuto nella misura del 20%. 

Martedi   31/1/2017 - Tariffa annuale per i controlli sanitari nelle attività del settore alimentare  

Confermata la scadenza del pagamento al 31 gennaio 2017. 
La modalità di finanziamento dei controlli sanitari ufficiali su mangimi e alimenti, impone alle imprese alimentari 
che effettuano la vendita "prevalentemente all'ingrosso", il pagamento di una tariffa annuale all'ASL 
competente. La tariffa annuale è differenziata secondo una categorizzazione per tipologie e fasce produttive. 

Con il termine "attività produttive con prevalenza all'ingrosso" (compresi i depositi) si intendono le aziende che 
commercializzano "non al dettaglio" una percentuale della propria produzione superiore al 50%. 

Le tipologie di attività soggette alla tariffa annuale controlli, sono quelle indicate nell'Allegato A sezione 6, del 
D.Lgs. 194/2008. 

Martedi   31/1/2017 - BONUS CULTURA per chi compie (o ha già compiuto) 18 anni nel 2016  

Il programma, destinato a chi compie 18 anni nel 2016, permette loro di ottenere 500€ da spendere in 
cinema, concerti, eventi culturali, libri, musei, monumenti e parchi, teatro e danza. 
I ragazzi hanno tempo fino al 31 gennaio 2017 per registrarsi al Bonus Cultura e fino al 31 dicembre 2017 
per spendere il bonus. 

Adempimento diciottenni (Adempimento esercenti vedi scadenze Giugno) 
I ragazzi che compiono 18 anni nel corso del 2016, per utilizzare il bonus da 500 euro, devono scaricare 
l'applicazione 18app dal sito ufficiale: https://www.18app.italia.it o da App Store o Google Play, e 
richiedere l'identità digitale (SPID) ad uno dei provider abilitati: Poste Italiane; Aruba; Tim; Infocert; Sielte. 

Nota: il “Bonus 18 anni” è stato riconfermato dalla nuova Legge di Stabilità 2017, pertanto sarà richiedibile 
anche dai neo maggiorenni che raggiungono la maggiore età nel corso dell’intero anno 2017 (scadenze da 
definirsi, comunque dopo la fine del 2017). 

Martedi   31/1/2017 - CONTRIBUTI all'EDITORIA CARTACEA E DIGITALE e all'EMITTENZA RADIOFONICA E TELEVISIVA  

La Legge n. 198/2016 ha riformato la disciplina editoriale, prevedendo nuove forme di sostegno, anche per 
l'editoria digitale con l'istituzione del "Fondo per il pluralismo e l'innovazione dell'informazione".  
A decorrere dai contributi relativi all'anno 2016, le domande per l'ammissione al sostegno pubblico all'editoria, 
sottoscritte dal legale rappresentante dell'impresa editrice, sono presentate, per via telematica, dal 1° al 31 
gennaio dell'anno successivo a quello di riferimento del contributo, secondo le modalità pubblicate nel sito 
internet istituzionale del Dipartimento per l'informazione e l'editoria della Presidenza del Consiglio dei ministri.  
Soggetti interessati: tutte le imprese iscritte al Registro Operatori della Comunicazione (editori, concessionarie 
di pubblicità, emittenti radio-televisive, ecc.)  
Per verificare gli aggiornamenti durante l’anno 2017 http://presidenza.governo.it/die/ 

Martedi   31/1/2017 - CANONE ANNUO PER GLI ABBONAMENTI SPECIALI RAI  

Soggetti interessati:  alberghi, bar, ristoranti e, in genere, le imprese che detengono radio, televisori, pc e 
monitor dotati di sintonizzatore digitale terrestre o satellitare. 
Modalità: il Canone è da versare sul c/c postale a favore della RAI, mentre la Tassa di Concessione 
Governativa è da versare sul c/c.p. 8003. 
Importi: gli importi del canone 2017 saranno consultabili per le diverse categorie sul sito della RAI:       
http://www.abbonamenti.rai.it/Speciali/Speciali.aspx 

Nota: in base a quanto previsto dall'art. 17 del DL 201/2011 Manovra "salva Italia" le imprese e le società 
devono indicare, nella dichiarazione dei redditi, il numero di abbonamento speciale alla Radio o alla Televisione, 
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la categoria di appartenenza ai fini dell’applicazione della tariffa di abbonamento radiotelevisivo speciale, e gli 
altri elementi che saranno eventualmente indicati nel provvedimento di approvazione del modello per la 
dichiarazione dei redditi. 
Sia la riduzione del canone che la presunzione di possesso, e la conseguente contabilizzazione nella bolletta 
elettrica, si applicano esclusivamente agli utenti nell'ambito dell'uso privato, sono esclusi, da tali disposizioni, 
gli abbonamenti speciali (imprese, esercizi commerciali, pubblici esercizi, ecc.). 

Martedi   31/1/2017 - LICENZA O AUTORIZZAZIONE PER SERVIZI POSTALI_Contributo per verifiche e controlli  

Soggetti interessati:  i titolari di "Licenza individuale" o di "Autorizzazione generale" allo svolgimento di 
servizi postali, devono pagare ogni anno, entro il 31 gennaio, un contributo per verifiche e controlli (oppure 
entro il 31 luglio maggiorando l’importo dovuto dello 0.50 %  per ogni mese o frazione di ritardo), con le 
seguenti modalità: 
Versamento sul conto corrente postale n. 3338588, intestato alla sezione di Tesoreria provinciale dello Stato 
di Viterbo. Per ogni contributo deve essere indicata la causale (istruttoria o verifica e controlli od eventuali 
variazioni di sedi legali e/o operative o subentri) e l’indicazione che il contributo deve essere acquisito 
all’entrata del bilancio dello Stato -  capo XVIII - capitolo 2569 - art.14. 

Novità 2017: Gli importi dei contributi dovuti dagli operatori postali per l’anno 2016 e per il 2017 sono stati 
comunicati con Decreto MISE del 10 marzo 2016 (GU n.72 del 26 marzo 2016); si evidenzia che gli importi per 
il 2017 sono stati rivalutati secondo il tasso programmato di inflazione che il documento di programmazione 
economica e finanziaria ha fissato all'1,5%, inoltre non è necessario inviare copia delle attestazioni di 
versamento. 

Martedi   31/1/2017 - MARCHIO DI IDENTIFICAZIONE DEI METALLI PREZIOSI (PUNZONE)  

(D.Lgs. 22.5.1999, n. 251 e dal relativo Regolamento DPR 150/2002) 
La concessione del marchio è soggetta a rinnovo annuale (art.7 comma 2 D.P.R. 22.05.1999), previo 
pagamento di un diritto, di importo pari alla metà di quello fissato per ottenere la concessione stessa, da 
versare entro il mese di gennaio di ogni anno. 
Soggetti interessati: le aziende artigiane, i laboratori annessi ad aziende commerciali,  le imprese industriali  in 
possesso di punzone. 
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